



扫一扫,关注卫生计生系统微信公号

回眸2017年卫生计生工作 综合医改先行先试 健康瑞安 建设暖心惠民

记者 陈成成 通讯员 林永谊 许正智

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。刚刚过去的2017年,对于我市群众健康生活、健康产业发展,是浓墨重彩的一年。这一年,我市深入学习贯彻党的十九大精神,围绕“健康瑞安”的建设目标,抢抓重大历史机遇,交出了一份沉甸甸的民生答卷:着力抓好综合医改先行先试和计生服务管理改革,列入温州唯一的省级“医共体”建设试点、省级计生特殊家庭帮扶项目试点和国家级妇幼健康优质服务县创建,市人民医院连续三年居全国县级医院综合实力百强榜首,每一件都对群众的健康生活产生着深远的影响,瑞安卫生计生事业暖心惠民,健康瑞安的美好愿景正在成为现实。

实施 医共体 扎实推进综合医改先行先试

上个月,我市举行“医共体”集中签约仪式,“医共体”牵头单位主要负责人分别与“医共体”成员单位代表签署“医共体”加盟协议书。至今,瑞安“医共体”实现所有公立医院和政府办基层卫生单位全覆盖。

2017年,我市将“医共体”建设作为深化医改的重要突破口,率先全省之先出台“医共体”建设实施方案,整合全市卫生资源,成立以市人民医院、市中医院为牵头医院的2个“医共体”,覆盖我市全部公立医院和政府办基层卫生院,并于2017年内全面运行实施。通过召开“医共体”建设推进会、“医共体”工作新闻发布会、“医共体”集中签约仪式等,集中精力,全力攻坚,基层首诊、双向转诊、急慢分治、

上下联动的分级诊疗格局初见成效。

实施“医共体”后,在“医共体”内实行统一的规章制度、质量管理、技术规范,建立统一的信息系统和双向转诊相关的用药目录。启动运行临床检验、医学影像诊断等共享中心,开展消毒中心、心电图诊断中心等建设。全力打造“双下沉、两提升”升级版,将牵头医院30%的专家门诊号源直接下放至成员单位。全年全市医务人员下沉服务8721个工作日,门诊诊疗服务3.3万余人次,举办专题讲座175场。2017年,市域内就诊比例91.39%,同比增长5.19个百分点;基层就诊比率达到66.52%,同比上升5.26个百分点。全市医疗机构群众满意度达95.81%。



医共体集中签约仪式现场



省卫计委领导来瑞调研计生优质服务创建工作



云江中医新院工程项目奠基仪式现场



家庭医生签约

落实基本公共卫生服务 扎实推进公共卫生服务均等化

2017年5月,在第7个“世界家庭医生日”来临之际,市卫计局在全市范围内开展了“我与家庭医生有个约定”的宣传活动及家庭医生签约仪式。与社区全科医生团队进行签约,就能享受到社区医疗机构为全家个性化的健康评估、康复指导、家庭病床、家庭护理、远程监控等一系列健康服务。

多年来,我市始终将公共卫生服务作为重要民生事业,严格绩效考核,强化工作保障,服务能力逐步拓宽,覆盖人群逐步扩大,服务质量逐步提高。2017年基本公共卫生服务项目人均补助标准50元,全市拨付基本公共卫生服务经费5800万余元。

2017年,全市建立居民电子健康档案102.52万余人,建档率82.57%,建立65岁及以上老年人健康档案12.99万人,规范管理老年人9.23万人,规范管理率为

71.03%;管理高血压和糖尿病患者数分别达111058人和38347人,规范管理率65.37%和66.01%。全年共报告法定传染病5521例,同比下降35.34%,无鼠疫、霍乱等甲类传染病病例报告。强化预防接种管理,除第二剂A+C流脑外,其它疫苗接种率均达95%以上。

成功创建国家妇幼健康优质服务示范县,妇幼健康服务体系进一步完善。全面开展国家免费孕前优生健康检查和免费婚前检查服务,婚检率和孕前优生健康检查率分别达到90.24%和80.43%。2017年度,孕产妇产系统保健管理率95.92%,7岁以下儿童保健覆盖率96.36%。超额完成“两癌”筛查、农村孕产妇住院分娩补助和增补叶酸等重大公共卫生妇幼项目。并建成温州地区首个“妇女中医馆”、小儿中医馆,不断扩张妇幼保健服务的辐射力和竞争力。

计生优质服务三级联创 扎实推进计生工作转型升级

2017年,我市制订出台《瑞安市计生优质服务工作三级联创实施方案》,顺利通过国家计划生育优质服务先进单位复评,安阳街道、陶山镇等10个乡镇街道创成温州市优质服务先进乡镇。

当年,我市率先温州之先使用《村级卫生计生员笔记本》和《0-4岁儿童花名册》,兼顾计生优质服务和卫生保健工作,促进村级层面的卫计融合。出台《瑞安市加强母婴设施建设实施方案》,在12家医疗机构建设母婴设施。创成省级“三优”示范中心1家、温州市级“三优”示范中心5家,2017年以来,全市共开展“三优”活动31场。我市浙江环球滤清器有限公司、瑞安市东山二小入选国家首批全国流动人口健康促进示范企业(学校),10户健康家庭通过验收。

同年,我市推进省级计生特殊家庭帮

扶项目试点工作,不断提升计生家庭幸福感。为全市计生特殊对象建立了一份基础档案和心理档案,全市组建23支志愿服务团队,建成温州首批五星级“向阳村”工作室1个,在“5·29”等重要计生节日开展走访慰问困难失独家庭活动,发放各项慰问金和慰问品共计20.75万元,在市人民医院、市中医院为计生特殊对象开通就医“绿色通道”,住院护理给予补贴。开展责任医生签约服务,电子健康档案建档率100%,提供家庭医生健康服务。

同时,建成省级青春健康教育基地1个,瑞安市级1个,培养省级青春健康教育师2名,全年开展青春健康教育培训89场次,接受培训人群达6000多人次。帮扶278户计生困难家庭,帮扶金额80.75万元。做好“全面两孩”政策衔接,全市已有936个村居修订了计划生育利益导向村规民约。

小城镇综合整治 扎实推进卫生乡镇创建

近年来,我市启动新一轮创建国家卫生城市工作,全市上下掀起了声势浩大的创卫热潮。经全市上下共同努力,城市洁化、序化、美化水平全面提升。2017年,我市顺利完成了创建国家卫生城市各项工作任务,同年6月全国爱卫会命名我市为国家卫生城市。

创卫的同时,我市大力推进卫生乡镇(街道)创建。制订《瑞安市小城镇环境综合整治卫生创建专项行动实施方案(三年计划)》,连续开展2个卫生创建百日攻坚活动,2017年度,林村镇、曹

村镇和北鹿乡联创温州市级和省级卫生乡镇,塘下镇、陶山镇、平阳坑镇和芳庄乡创成省级卫生乡镇,上望街道、莘塍街道、仙降街道和南滨街道创成省级卫生街道。截至2017年底,我市省级卫生乡镇、街道覆盖率分别达到了81.8%和66.7%。

实施环境卫生硬件设施大提升工程,加大健康教育、病媒生物防制和重点场所卫生管理等工作,开展“月督查、季考核”,及时通报督查考核情况,做好跟踪整改落实以及温州市国卫暗访反馈意见

整改,突出抓好国家卫生城市环境卫生保洁和卫生创建长效机制建设,确保环境卫生、环境秩序不出现大的反弹现象。同时,积极开展健康场所创建活动。全市学校、医院全面禁烟,5家单位被评为温州市级无烟单位,16家单位评为瑞安市级无烟单位,全市创成金牌、银牌、铜牌健康促进学校分别达到1所、2所和10所。市人民医院创成省级健康促进医院,陶山镇卫生院、湖岭镇卫生院、云江中医医院和新堂中医医院创成温州市级健康促进医院。

践行 最多跑一次 进一步提升卫生计生工作服务效能

自“最多跑一次”改革工作开展以来,我市卫计部门工作亮点纷呈,推行公共场所行政许可告知承诺制,将群众跑“变成”干部跑,上门指导并收取申请材料,实现“快速送达”等多项举措,有效减少了群众的跑腿次数,降低了办事成本,充分达到便民目的。

2017年,卫计部门强化政策法规宣传和解读,推行阳光卫计、“最多跑一次”改革,卫计服务管理工作更规范化、制度化、常态化。全面梳理涉及卫生计生领

域的服务事项,确定“最多跑一次”公共服务项目78个,占全部事项的91.76%,行政审批事项全覆盖。创新“淘宝客服”式告知模式,开启容缺受理机制,让办事群众“有备跑、单程跑”。大力发展“互联网+政务服务”,推出“跑零次”事项12项,实行网上申报、网上受理、网上审核的全程电子化服务。同时,将“旅馆业”和“民办医疗机构”审批事项整合到商事登记综合窗口,变“多窗跑”为一窗跑。卫生计生行政审批窗口连续20个

季度蝉联行政审批中心优胜窗口,流动红旗,行政审批科荣获瑞安市效能科室行政审批类第一名。

同时,探索整合卫生、计生执法队伍,形成执法合力,推进卫生监督协管工作,公立医疗机构规范化卫生监督协管工作站达到100%。创新运用“双随机一公开”、“两库一清单”的卫生监督执法新模式,提前完成国家级和省级双随机任务526个,任务数居全省各县(市、区)第一。

固本强基 扎实推进卫计事业优质均衡

如何让卫生计生事业更好地服务于民众?多年来,市卫计局全面做好基层医疗机构内涵建设、卫计队伍、基础设施、智慧医疗、从严治党等工作,夯实基础,激发卫计事业内生动力。

2017年,卫计部门深化基层医疗机构内涵建设、加强队伍建设、加强基层卫生设施设备建设等,取得了实实在在的效果。塘下镇场桥卫生院、塘下镇塘下卫生院成功创建“全国群众满意乡镇卫生院”,莘塍街道社区卫生服务中心获得“浙江省百强社区卫生服务中心”

称号,并纳入“国家百强”遴选名单;飞云、罗凤等8家单位成功获得温州市中医药特色社区卫生服务中心(乡镇卫生院)称号;高楼、马屿、陶山3家卫生院通过省级中心镇卫生院中期复评。同年,市人民医院瑞祥院区一期工程完成建设并投入使用;市中医院行政后勤楼、病房综合楼竣工验收以及完成相关备案工作;市妇幼保健院大楼竣工验收;上望街道社区卫生服务中心、市二医等一批迁建扩建工程进展顺利。同时,市五医改扩建工程、市三医扩建

工程、高楼镇卫生院迁建工程已完成设计招标。

此外,我市大力发展智慧医疗,推进“大数据+大健康”进程,开展转诊协同信息平台建设,完成了包括门诊转诊、医技转诊、住院转诊在内的13个接口开发工作,实现与温州市卫生信息平台的无缝交互;全面启动区域电子病历数据中心工程建设,推行全市公立医疗机构门诊电子病历无纸化和各医疗机构之间互通共享,简化看病流程,优化就诊服务,切实方便群众。